

◇ 古瑶 (陕煤地质物测公司)

# 工区的夜

工区的夜是异常安静的,沙漠上空是漫天的星辰,夜风如水般滴过,院子里晒了一天的瓜藤在月光下皱着脸,风扇卷起花露水的味道在房间的各个角落蔓延,耳边仿佛响起缠成丝丝缕缕的想念。

看看天色,这个时候家里人怕是还没“收工”。母亲每天干完活后还要去菜市场叫卖自家地里的新鲜时蔬,父亲也会带着家里的小狗去给菜地浇水除草,外公拄着拐杖歪歪斜斜地坐在门口,默默地看着来往的行人。不知道今天母亲的菜卖得怎样,父亲又忙忙碌碌跑了几趟,外公是不是穿着我买给他的衣裳。脑海中出现的场景仿佛蒙了一层滤镜,泛着浅浅的光晕,宁静又安详。

中午的时候跟家人视频通话,画面中

是母亲被太阳晒得有些发红的脸。别人中午休息的时候,她还要挤出时间去将下午要卖的菜摘回来,因为下午回家再摘怕来不及。她总是这样风风火火的,把自己当超人,却总说我没个女孩样。

刚到这个项目时,我觉得陕北的沙漠无情得有些可怕。如果哪片皮肤一不小心没遮住,很快就会被晒得脱皮。即便我总是全副武装,整个人也黑了好几个色度。犹记得那天,我一边跟母亲嘻嘻哈哈地聊着话,一边清理脱皮的破口。母亲眼里满满贵,欲言又止,想必又在心疼我一个女娃娃奔波在野外吧。

今年离家后,我回去的次数屈指可数。除了工作忙,最主要的原因是我不知道该如何应对每次离别的气氛。父亲每次都

要开车送我,我很担心他返程的安全,总觉得自己不在他身边,他的安全就得不到保障。

每次回家,空了的冰箱总会被填满,绿的黄的红的,长的圆的扁的,各式各样的新鲜蔬菜。我总觉得自己得到的太多、付出的太少,父母却不这样认为。

我总喜欢回忆过去,一遍遍地捋顺已经有些褶皱的记忆,每一秒钟都不愿意忘记。脑子里纷乱地掠过很多熟悉的事,像荒原上突然冒出的野草,看起来平淡无奇,却已经稳稳地扎下了根。我常想,不知道要如何做才能将这沉甸甸的关爱撑起。

有些事情都像握在手中的玻璃渣,虽然小,但稍微一动就能把人扎得生疼。想起早些年,我因为择校的原因跟母亲吵过

一架。她总是竭尽全力给我最好的,而我总是很要强地认为,只要我足够优秀,即使在普通的地方也一定能把书读得很好。回忆起那些不分昼夜苦读的日子,耳边响起她让我歇一歇的嘱托,想起那时因为压力太大而对她的脸色,又想起她听到我的抱怨时那无措的表情。

此刻,在离家几百公里的地方,那些唠叨和过往像是芒草扎在心里,疼得细碎又密集。

项目部门口走过了一家四口,小男孩趴在母亲怀里努力地想要揪一把路边的狗尾巴草,女孩被父亲拉在手里,摇摇晃晃地走在台阶上,似乎那个小女孩就是多年前的我。如今,父母都老了。

可以的话,多回家看看吧。

# 年轻的一代

◇ 廖南征 (福建省一九七大队物测院)

要丈量陆地,就披荆斩棘;要探索海洋,便扬帆起航。他们用火焰般的热情,战胜寒冷;他们用激情的旋律,抵抗风雨。他们不是英雄,只是平凡的地质人。

很荣幸,我也是地质队伍中的一员。远离城市的喧嚣,“唱起属于我们的歌谣:是那天上的星,为我们点燃了明灯。是那林中的鸟,向我们报告了黎明。”我们是不畏山高路远的跋涉者,从日出到黄昏,时而在巍峨雄壮的山峰,时而在潺潺流淌的溪边。有人说,生活的一大乐趣便是“去看别人看不到的风景”。在“风景”中工作的我们,却来不及感叹大自然的鬼斧神工,更多的是思考如何精确地测量记录地形数据,如何合理有效地勘探地质矿产资源。

去年年底,我们承接了福建省泉州市洛江区年度国土变更调查项目。该项目对于地区持续开展耕地“非农化”“非粮化”监测,保持国土调查成果现势性具有重要意义,可支撑自然资源“一张图”和综合监管平台平稳运行,夯实“以图管地”工作基础。今年1月6日,该项目年度变更系统下发,自主新增图斑3000多宗,而第一次省检的时间在1月30日。短短二十多天的时间要完成这么多图斑的外业核查、内业整理、数据汇总工作,任务的艰巨可想而知。马上就要到春节了,很多人都期盼着和家人欢聚团圆、与亲朋好友分享节日的快乐。但是,由于时间紧迫、任务繁重,在大年初三的早上,大家便回到各自的岗位,紧锣密鼓地开始了外业核查。

洛江多山,而这次下发的图斑大部分都在农村甚至是在人迹罕至的深山中。车上不去的地方,我们就跟村民借摩托车;摩托车到不了的地方,我们就走路。树影斑驳,荆棘丛生,脚下是泥泞的黄土,我们常常为了一个点而走好几公里的山路,好在那个时节不必过多担心蛇虫。我们背着地质包穿行在林间,核查一个又一个点,站在高高的山岗上,耳边是呼啸的风,隐约还能听见远处村民们燃放鞭炮的声音。

一天,外业工作结束,走在路上,看到夕阳穿过树林洒在脚下,我忽然觉得心里多了些不一样的东西。那些斑斑点点,如同地质前辈留下的足迹,我仿佛看到他们跋山涉水,踏过祖国的壮美河山;他们满怀希望,为祖国寻找矿藏。没有电子地图,没有作业软件,甚至没有摩托车,一代代地质人依然坚持了下来。不知是谁带头唱起了那首歌:“是那山谷的风,吹动了我们的红旗……”

在地质事业的新征程上,我们是继承者,继承艰苦奋斗的光荣传统,脚下沾满泥土,信仰便愈发坚定。我们更应该是发扬者,争先行、比贡献、敢担当、有作为,艰苦奋斗、踔厉奋发。

时间紧又如何?我们都还年轻,吃得苦,熬得了夜。我们白天跑外业,晚上判读图斑,审核整理现场举证照片,汇总变更数据,几乎每天都加班到凌晨两三点。在所有的数据提交前,内业小组更是连续通宵了数个夜晚,只为再次核对所有的数据,确保提交的数据成果精确无误。3000多个图斑,半个月的的时间,我们做到了!虽然每个人的脸上都写满了疲惫,但是眼里却多了一束光。现在,这个项目的数据成果已经顺利通过了第一次省级检查和国家级检查。

春风十里,山河锦绣。这天地如此广袤,这山河如此辽阔,我们时光作渡,挥洒青春,山水兼程,勇往直前。奔跑在路上,我想的不是路有多长,山有多高,而是这一路上波澜壮阔的海,苍茫浩渺的云和天空中闪耀的星光。

◇ 郭继生 (山西省煤炭地质一一五队)

# 塔架

巍峨群山起雄风,  
春夏秋冬势未穷。  
擎天一柱究天际,  
入地千杆探地层。  
晨钟挥锄鸡鸣晓,  
月下扶把鼓振咚。  
挺立苍穹傲寰宇,  
仰观旭日东方腾!



# 光热源

(第1160期)  
《独库风光》  
徐璐 摄  
(江苏局物测队)

◇ 王晶 (山东局物测队)

# 地质一线最美的风景

2023年7月中旬,我们来到陕北神木的荒漠工地。

工作近二十年,见到荒漠已不是第一次。从事技术工作的十多年里,我经常到西部,在荒漠、戈壁、沙漠、高山、丘陵中穿行。

记忆的列车开回2016年7月前的大西北,那是我心中荒漠往事的起点。那一次,在去往新疆奇台的路上,地质工程车在没有路的荒漠里怒吼着前进,尖细低矮的芨芨草坚韧地趴在荒漠里,一眼看不到尽头。天和地交接之处,仿佛是云升起的地方,夏季高温仿佛已经把空气烫弯。

后来,去内蒙古的荒漠工地施工,四驱的地质工程车经常被派去救陷在沙堆里的两驱车。工区驻地不远,我们习惯于步行出行,一脚下去,细沙淹没整个脚面。工区里有一些斑斑点点的硬地,一些灰色的杂草,似乎在告诉我们这里还不是完全的沙漠。

甘肃的荒漠又是另一番景色。金色的胡杨就生长在荒漠深处,地表不再是细沙,更多的是沙砾伴着沙棘。车辆不用担心陷进去,但在行驶过程中会不停地颠簸,使我们的胃里翻江倒海。忘不了我们在荒漠里背靠着工程车,吃着用塑料袋带来

的午饭的情景。大家都充满战天斗地的豪情,每天红彤彤的黄昏记录了我们曾经激情燃烧的荒漠岁月。

神木的荒漠,边缘是起伏的小山包,满是绿色的灌木丛,不知名的野花盎然盛开。如果不是一脚下去偶尔塌陷的黄沙,我几乎忘了这里是荒漠。

我们到的时候风很大,工地上拿着仪器的同事从远处渐渐映入眼帘,蓝天白云仿佛一幅流动的风景油画,这是地质野外最美的风景。与不久前的山东济宁市南四湖项目和菏泽市万福项目相比,西北的太阳没那么火辣。在这里,人们不会像在内地一样站着不动都会不停流汗。但是,即使不口渴也得不停地喝水,因为西北的阳光中有强烈的紫外线,水分蒸发量很大。

在野外一线和大家交流,除了谈到如何干好工作外,大家提到最多的就是照顾

不了家庭。有个同事的妻子怀孕了,不仅要忍受孕期的各种不适,而且每次只能独自一人去产检;有个同事直到妻子快要临产,才从野外赶回家;有些双职工同事,只要加班或者出差,孩子就没人照看,幼小的孩子晚上只能自己一个人在家;有的同事父母生病住院,他们也没有太多时间赶回老家陪护。

这个有记录以来最炎热的夏季,有很多女地质队员也顶着高温在野外工作。她们敬业奉献、尽职尽责,每天早出晚归完成工作任务。选择了地质行业,尽管面对的是寒来暑往的工作环境,周末和节假日常常加班的状态,但是到了野外一线,每当听到天气预报有大雨,大家最担心的还是影响第二天的施工。

地质队员们,是孩子的父亲、

母亲,父母的儿子、女儿,爱人的丈夫、妻子,是我们的同事、同行和身边的榜样。他们满怀对工作的责任心和奉献精神,默默地前进在祖国大地之上,为保障国家能源资源安全奉献自己的光和热。他们就是我们地质行业最可爱的人!



《新思想引领新征程》  
陶永利 作  
(山东局三队)

**邢台金地钻探机械有限公司**

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平方米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品:石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址:河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编:055250 电话:0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ:964117201

**河北石探机械制造有限责任公司**

河北石探机械制造有限责任公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家,拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系,2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全,能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工,双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁钻杆	常规式 φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
钻杆	外平式 φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/90 φ178/100

专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址:河北省石家庄市昌盛大街69号 电话:0311-69117258  
邮编:050299 电子信箱:shitanchang@sohu.com 网址:www.chinastc.com

**河北冀勘工程机械有限公司** (简称:冀勘机械) 坐落于河北省石家庄市,是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产 ZJ15~ZJ70 型钻深冀勘机械 7000 米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备;钻机型式涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴电复合驱动钻机以及稀土永磁顶驱钻机(专利技术,国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“冀勘机械”的企业品牌建设,一直保持了在钻探施工领域良好的产品市场占有率。

地址:河北省石家庄市栾城区窦寨村107国道和衡井线交叉口东行100米  
联系人:总经理 田炯 13483147678 销售副总 刘虎 13733315091

**安徽三华卧龙机械制造有限公司**

企业简介:我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820-90或ISO8528-5之规定;农业工业用离合器组可实现多点输出,并可根据用户需要单独设计加工中间车系统,产品稳定、可靠,广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品:1.以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组,本机组含:水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。  
2.50-1000KW柴油发电机组,本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃沃沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品,并可实现自动化、并车等技术需求。

地址:安徽省合肥市潜山路370号 邮编:230031 联系人:谢杰 电话:0551-5566097 13956951006